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Rezumat: Articolul de faţă prezintă câteva propuneri tematice de 
valorificare muzeală, pornind de la nevoia de reamenajare a spaţiului 
expoziţional destinat comunităţii evreieşti din Maramureş În cadrul 
Muzeului Maramureşului din Sighetu/ Marmaţiei (două case evreieşti 
În Muzeul Satului Maramureşean: casa Drimer din Bârsana şi casa 
din Poienile /zei precum şi Casa Memoriala Elie Wiesel). Aceste 
propuneri de reamenajare muzeală, de valorificare culturală făcute pe 
baza cercetărilor de teren, a informaţiilor de istorie orală şi cercetare 
arhivă, vin să pună În valoare Într-o concepţie modernă patrimoniul 
care dă identitate culturală comunităţii evreieşti din zonă. De 
asemenea o prezentare mai clară şi mai exactă a tragediei 
Holocaustului În cadrul Casei Memoriale Elie Wiesel vo aduce un 
spor de cunoaştere şi implicit de educaţie a noilor generaţii În spiritul 
toleranţei şi al înţelegerii. 

Abstract: The hereby article presents some thematic proposals of 
cultural enhancement, that started from the need of rearranging the 
exhibition space designed for the Jewish community in Maramures in 
the Maramures Museum in Sighetu/ Marmatiei (two Jewish houses 
from the Village Museum: Drimer house from Barsana and the house 
from Poienile /zei as well as the "E/ie Wiese/" Memorial House). 
These proposa/s of cultural recovery that were made based on field 
research, oral history and archive research, come to highlight the 
heritage in a modern concept that gives cultural identity to the Jewish 
community in the area. A more clear and accurate presentation of the 
Holocaust tragedy in the "Elie Wiese/" Memorial House will broaden 
the know/edge and education of the new generations in the spirit of 
tolerance and understanding. 

Cuvinte cheie: propunere tematică, valorificare culturală, spaţiu 

expoziţional, cultura tradiţională, grup etnic evreiesc. 

Key Words: thematic proposal, cultural enhancement, exhibition 
area, traditional cu/ture, Jewish ethnic group. 

1 Acest articol este rezultatul unei cercetări pe parcursul a patru ani, care s-a finalizat 
cu lucrarea în curs de apariţie ,,Istoria comunităţilor evreilor din Maramureş. Analiză şi 
preztentare muzeală. Proiect tematic de valorificare culturală". 
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Putem spune, fără a greşi, că aici în Maramureş, în decurs de 
două secole grupurile etnice de evrei au reuşit să creeze construcţii 
pentru locuinţe care au un specific propriu. Casele lor sunt situate „la 
drum" cu intrarea la încăperile cu destinaţie comercială („bolduri", 
„cârciumi", „mnisărniţe" - măcelării etc.) şi/sau meşteşugărească 
(croitorii, pantofării, cizmării, frizerii, vopsitorii, cojocării etc.) direct din 
stradă şi intrare separată, prin spate, din curte, în încăperile destinate 
locuinţei familiei. Au preluat şi adaptat elemente caracteristice 
arhitecturii zonale, locale, la care au adăugat cele specifice lor. 
Deoarece în satele Maramureşului, până la începutul secolului al XX
iea, toate construcţiile erau din lemn, evreii s-au adaptat preluând 
tehnici, materiale de construcţie, dar şi elemente de arhitectură locală 
integrându-le cu ale lor. Putem chiar vorbi de o arhitectură specifică 
evreilor din Maramureş. 

În aproape fiecare localitate a zonei, chiar în centrele civice 
(ex. Petrova, Leordina, Bârsana, Bogdan Vodă, Borşa, Moisei etc.) 
au mai rămas ici-colo câte o casă evreiască. Multe case s-au păstrat 
fără să sufere modificări. În condiţiile economiei de piaţă ele pot fi 
reabilitate, redându-li-se funcţionalitatea iniţială (prăvălie, bold şi/sau 
cârciumă) desigur adecvate necesităţilor actuale. Vor fi căutate de 
către turiştii români şi străini deoarece au acel farmec al trecutului, 
dar unde omul contemporan îşi va găsi preferinţele. Reabilitarea 
acestora va contribui şi la sporirea atractivităţii deoarece clădirile 
restaurate vor face notă aparte faţă de construcţiile actuale. 

În privinţa reprezentării evreilor în muzeele locale constatăm 
cu surprindere plăcută că Muzeul Maramureşului din Sighetu! 
Marmaţiei, încă din anul 1972/197 42 preconiza realizarea acestui 
deziderat. S-a reuşit reprezentarea specificului arhitectural al 
construcţiilor de locuinţe evreieşti prin două case în Muzeul Satului 
Maramureşean (Bârsana şi Poienile lzei). Foarte importante şi bine 
alese tipologic, cele două case, printr-o regândire tematică, vor reuşi 
să dea o sinteză din perspectiva muzeologică a culturii şi civilizaţiei 

tradiţionale a evreilor maramureşeni. Cele două case evreieşti 

(Bârsana şi Poienile lzei), printr-o prezentare modernă, alături de 
Complexul Monumentului Holocaustului, Sinagoga cu complexul de 
clădiri ale comunităţii, marele cimitir evreiesc, la care se adaugă 
Muzeul Culturii Evreieşti din Maramureş - Casa Memorială Elie 

2 Vezi Tematica Muzeului arhitecturii populare maramureşene - lucrare elaborată de 
Mihai Dăncuş şi susţinută la Bucureşti ca teză de atestare de muzeograf-etnograf. 
Este înregistrată la Biblioteca Centrului de Specializare a Cadrelor din Ministerul 
Culturii, cota 4/411/1974. Lucrarea a fost acceptată ca teză de atestare ca 
muzeograf, specialitatea etnografie. A fost publicată în ACTA MUSEI 
MARAMOROSIENSIS, Sighetu! Marmaţiei, 2008, p. 354 
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Wiesel, se constituie în atractivităţi ce-şi caută locul în marile ghiduri 
turistice, în cărţile şi albumele despre Maramureş.3 

A. Muzeul Culturii Evreieşti din Maramureş - Casa Memorială Elie 
Wiesel 

Construcţia în care funcţionează Muzeul Culturii Evreieşti din 
Maramureş - Casa Memorială Elie Wiesel datează de la sfârşitul 
secolului al XIX-iea începutul secolului XX. A fost proprietatea familiei 
Wiesel, moştenitorul legal fiind Elie Wiesel, a donat-o pentru 
amenajare muzeală oraşului său natal, respectiv Muzeului 
Maramureşului din Sighetu! Marmaţiei la data inaugurării ei ca 
muzeu. 

Prin tematica concepută s-a urmărit prezentarea personalităţii 
lui Elie Wiesel, figură marcantă a lumii contemporane, laureat al 
Premiului Nobel pentru pace (1986), a holocaustului celor 38.000 de 
evrei maramureşeni dar şi prezentarea comunităţii evreieşti din zonă 
cu specificul acesteia, viaţa socială, religioasă, într-o sinteză, aşa 

cum permitea stadiul de documentare şi spaţiul existent la acea 
vreme.4 

După aproape zece ani de la inaugurare apare nevoia de 
reamenajare a spaţiului expoziţional. Astfel, încercăm câteva 
propuneri care să întregească, să valorifice noile achiziţii, dar şi 

rezultatele cercetărilor care s-au efectuat între timp fiind de 
notorietate faptul că deschiderea şi darea în circuit a acestui obiectiv 
important a suscitat interesul cercetătorilor pentru cunoaşterea 

comunităţii evreieşti din zonă.5 

3 Ioan Popescu, O istorie a evreilor din Maramureş, Editura Echim, Sighetu 
Marmaţiei, 2009; 
4 Mihai Dăncuş, Casa memorială Elie Wiesel - Muzeul Culturii evreieşti din 
Maramureş, Sighetu! Marmaţiei, 2006 
5 Amintim aici câteva cărţii şi acţiuni importante care s-au întreprins în acest sens: 
Simpozionul „Lumea lui Elie Wiesel", filmele documentare care s-au efectuat, 
nenumăratele articole apărute în presa locală, Programele de manifestări organizate 
de Muzeul Maramureşului în fiecare an şi cărţile care s-au tipărit: Mihai Dăncuş (cele 
două pliante) şi cartea catalog Evreii din Maramureş - Muzeul Culturii evreieşti din 
Maramureş - Casa memorială Elie Wiesel, Sighetu! Marmaţiei, 2006; Ioan J. 
Popescu (cele două cărţi), Hedi Fried (cele 4 cărţi), Heidi Fried, Întoarcerea la 
viaţă, Editura Vremea, 2003; Heidi Fried, Pendulul vieţii, Editura Vremea XXI, 
Bucureşti, 2004; Heidi Fried, Frânturi dintr-o viaţă. Drumul la şi de la Auschwitz, 
Editura Vremea, Bucureşti, 2007. 
Mihaela Maria Dăncuş; Istoria comunităţii evreilor din Maramureş. Analiză şi 
prezentare muzeală. Proiect tematic de valorificare culturală. - manuscris în curs de 
tipărire 

418 

https://biblioteca-digitala.ro



Propunere: 
I. Încăperea memorială 
Propunem ca Sala 3 din plan, care în momentul de faţă are ca 

tematică Holocaustul, deportarea întregii comunităţi evreieşti din 
Sighet şi Maramureş să o transformăm în încăperea memorială: 

o prezentarea familiei Wiesel: bunicii, părinţii, copiii; 
o documente de familie; 
o Elie Wiesel copil/adolescent, ziarist în Franţa, 

universitar şi cetăţean în S.U.A.; 
o foto Statuia Libertăţii: numele celor 12 personalităţi; 6 

o foto Laureat al Premiului Nobel şi toate celelalte 
distincţii, ordine, medalii; 

o fotocopii ale coperţilor cărţilor; 
o fotografierea tuturor posterelor cu explicaţii - relaţii cu 

mari personalităţi ale lumii; 
o texte celebre despre Elie Wiesel; 
o mobilier; 
o masa de birou; 
o vitrina cu cărţi; 
o masa rotundă; 
o aparat de radio de epocă; 
o pendula; 
o scaun fotoliu; 
o cele două portrete ale lui Elie Wiesel făcut de Eugen 

Mateş: portret pictură şi portret grafică; 
o accesorii: sfeşnice, vaze cu flori, obiecte de veselă, 

porţelanuri etc. (facem menţiunea că majoritatea 
acestora poartă însemne ale culturii iudaice). 

li. Reconstituirea unei Încăperi - salon 
Propunem pentru Sala 2 o reconstituire a unei încăperi cu 

elemente ce sugerează viaţa de familie: mobilier de epocă (care a 
aparţinut unor familii de evrei), dulapul de sufragerie, vitrina cu 
obiecte specifice (porţelanuri, pudriere, argintărie, cutii cu blazoane, 
bibelouri etc.), dulapul stil (care a aparţinut familiei Fried), „cutia 
milei", cufărul de călătorii etc .. 

III. Istoria comunităţii evreieşti din Sighet şi Maramureş 
În Sala 3 propunem să se expună: 
- documente importante care atestă primele comunităţi de 

evrei, dezvoltarea lor, copii după conscripţiile urbariale etc. 

6 În anul 1986, cu ocazia sărbătoririi a 100 de ani de la amplasarea Statuii Libertăţii la 
New York (statuie dăruită de Franţa), preşedintele Reagan a decorat cu Medalia de 
Aur 12 personalităţi americane, emigranţi în S.U.A. Printre aceştia era şi Elie Wiesel, 
al cărui nume alături de al celorlalţi 11 a fost gravat pe Statuia Libertăţii. 
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- documente privitoare la construcţia sinagogilor şi şcolilor 
confesionale evreieşti; 

- personalităţi - panouri cu fotografii , microbibliografii, vitrine 
cu cărţi (Fried , Bruckstein - cărţile şi lucrările tipărite în ţară , în 
special teatru, dar şi cele tipărite în Israel după emigrare; de 
asemenea se va valorifica şi fondul de la Şcoala Populara de arta 
unde a fost mulţi ani director), tablouri (tratăm in extenso: Heidi Fried, 
Harry Maiorovici, Ludovic Bruckstein); 

- viaţa culturală: ţambalul , aparatul lui Harry Maiorovici, 2 
vitrine cu filme, presă , fotografii (se va valorifica fondul foarte bogat 
ce a aparţinut compozitorului Harry Maiorovici). 

IV. Holocaustul 
Pentru Sala 4 propunem tematica Holocaustul şi deportarea 

evreilor din zonă - documente, presă , fotografii , opere şi cărţi 
publicate despre tragedia holocaustului , ghetourile etc. etc. 

V. Relaţii cu publicul 
în ultima sală propunem amenajarea unor vitrine cu cărţi 

despre Maramureş , Sighet, evrei , un birou de relaţii publice cu 
aparate video-audio (filme documentare etc.) 

VI. Coridorul 
Coridorul va găzdui expoziţii temporare şi elemente de artă 

religioasă şi simboluri iudaice într-un fundal muzeal adecvat. 
VII. Curtea 
Acest spaţiu va fi folosit pentru manifestări cu publicul 

(conferinţe , simpozioane în aer liber - bănci amplasate în micul parc, 
platformă pentru concerte etc.). De asemenea propunem realizarea 
unui mozaic sau pictură murală , eventual zgrafitto pe calcanul din 
curte. O altă propunere ar fi amplasarea bustului lui Elie Wiesel. Se 
va acorda o mare grija pentru întreţinerea părculeţului din curte. 
„Steaua lui David" va trebui să fie în permanenţă ca oglinda de apa 
iar florile aferente în culorile steagului alb-albastru. 
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Plan Casa Elie Wiesel 

Muzeul Satului Maramureşean - Casa Drimer din Bârsana 

Casa „Drimer" din Bârsana restaurată în Muzeul Satului 
Maramureşean din Sighetu! Marmaţiei este prima casă evreiască 
restaurată şi prezentată într-un muzeu în aer liber din România (şi din 
Europa după informaţiile noastre până la această dată). A aparţinut 
familiei de evrei religioşi rabini - haham DRIMER. Amintim din 
această mare familie pe: Herş, 1830; ltzak-Aizic, 1870; Pinchas 
Peter, 1909-1987; Rachmil-Micu, 1927-1998. 

Casa este construită din lemn în tehnicile „în şarănci" şi 
îmbinată în sistemul blockbau specific comunităţilor româneşti din tot 
Maramureşul. În exterior şi interior casa este tencuită cu lut în 
tehnicile specifice locului. Acoperişul casei este „în două ape". La 
locul de origine (satul Bârsana), casa era aşezată "la drum", adică 
exact la limita şanţului drumului de ţară, chiar în mijlocul satului. La 
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faţada de la drum avea două intrări direct la spaţiile comerciale 
(„bold", „misarniţă" şi „crâjmă"). Spaţiile destinate locuinţei familiei 
erau dispuse în spatele celor comerciale, iar accesul se făcea prin 
curte. Aici casa era prevăzută cu o prispă („şatră") largă, acoperită, 
dispusă de-a lungul construcţiei. Una din încăperi, considerată cea 
mai frumoasă, dispusă spre drum în continuarea încăperilor cu 
destinaţie comercială şi cu intrare dublă (şi dinspre acestea şi dinspre 
încăperile familiei) era camera de oaspeţi. Aici era primit rabinul când 
venea în vizită şi rămânea peste noapte. Încăperea era amenajată cu 
mobilier de dormitor de epocă, lavoar de toaletă cu lighean de 
porţelan ce se aşeza pe o structură din metal - alamă, ulcior mare din 
porţelan pentru apă, sistem de suport pentru perii şi alte ustensile etc. 
În încăperea din partea opusă - dinspre curte - este amenajată o 
cameră de locuit pentru familie, unde printre alte obiecte şi mobile (de 
factură urbană) apar şi piese de provenienţă ţărănească românească 
specifice locului. 

Deoarece la restaurarea casei Drimer în muzeu, încă nu era 
făcut Muzeul Culturii Evreieşti din Maramureş - Casa Memorială Elie 
Wiesel, spaţiile foste comerciale au fost folosite pentru prezentarea 
prin obiecte şi mijloace specifice muzeale (fotografii, documente, 
planşe etc.) a vieţii sociale, religioase, culturale a evreilor din zonă. 
Amenajarea expoziţională existentă s-a făcut odată cu restaurarea 
casei şi cuprinde mărturii ale vieţii evreieşti din zonă într-o 
prezentare eclectică. 

Este absolut necesară o reevaluare a patrimoniului, 
restructurare a acestuia în aşa fel încât această casă să fie cât mai 
aproape de cum a fost cândva. Reconstituirea interioarelor şi 
amenajarea încăperilor se vor face pe baza cercetării de teren şi a 
mărturiilor directe preluate de la urmaşii care trăiesc în Israel şi cu 
care am intrat în legătură. 

Majoritatea caselor evreieşti de la sate aveau două 
compartimente precise: în faţă la stradă se găseau spaţiilor 
comerciale, ateliere meşteşugăreşti etc., iar spaţiul din spate cuprinde 
încăperi cu destinaţie de locuinţă a familiei. 

Propunem următoarele: 
Încăperea I cu acces de la stradă - „boldul": 
- în acest spaţiu se vor vinde produse de artizanat şi se vor 

instala etajere pentru mărfuri: tutun, bidoane petrol, felinare, 
feronerie, doniţe etc. 

Încăperea li cu acces de la stradă - „cârciuma": 
- etajere cu rafturi pentru băuturi: sticle băuturi (lichioruri, 

rachiu, vin, bere), sifoane, pahare, mese cu scaune. 
Încăperea din spate stânga „mnisărniţa" - măcelăria 

cuşer: 
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- prezentarea unor unelte specifice: butuc de tăiat carne, 
diferite cântare, cârlige de agăţat carnea de animale, fotografie 
(clişeu pe sticlă), maşina de tocat carne etc. 

În partea din spate a casei, în pridvor, propunem amenajarea 
unui cort specific - suka - pentru sărbătoarea Sukot, o amenajare 
specială pentru ritual. Sukot - Sărbătoarea colibelor se face în 
amintirea „ieşirii din Egipt", când evreii o perioadă au locuit în colibe, 
care în ebraica veche se numeau sukot. Am propus amplasarea Suka 
în pridvorul casei fiind o construcţie fragilă cu caracter temporar. 

I 
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Plan Casa Drimer 
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Faţada principală Casa Drimer. 

Faţada dinspre curte 
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Faţada laterală Casa Drimer 

C. Muzeul Satului Maramureşean - Casa din Poienile lzei 

Prima consemnare documentară a localităţii Poienile lzei este 
din anul 1430, 24 noiembrie. Primele familii de evrei apar în zonă 
încă de la finele secolului al XVIII-iea. La începutul secolului al XIX
iea ajung la o înţelegere cu comunitatea creştină greco-catolică 
pentru a construi împreună o şcoală confesională în care să fie primiţi 
şi copii evrei pentru a putea învăţa în limba română.7 Menţionăm ca 
în Maramureş , evreii de la sate se considerau evrei români , iar cei de 
la oraşe , respectiv Sighet, o parte se considerau evrei unguri, adică 
de cultu ră maghiară , respectiv română . 

Casa la care facem referire a aparţinut unei familii de evrei 
destul de înstăriţi , dovadă fiind dimensiunile casei mult mai mari chiar 
decât casele de români din localitate. Dimensiunile casei sunt de 
12, 1 O m pe lăţime şi 10,85 m pe lungime. La lungime se mai adaugă 
prispa de 1,00 m din spatele casei şi pridvorul din faţă de 3, 75 x 3,40 
m. 

Casa are un plan atipic pentru construcţiile ţărăneşti 

româneşti , dar este pe specificul evreiesc. Încăperile din faţă erau 
destinate comerţului , iar două încăperi mari din spate unde este şi 
prispa cu intrare directă erau destinate vieţii de familie. Întotdeauna 
încăperile cu destinaţia de locuinţă erau amplasate în „dosul" casei cu 
faţada spre curtea ce cuprinde acareturile tradiţionale . 

Construcţia este din lemn de molid în sistem „blockbau" adică 
în cununi orizontale. Acoperişul este în „patru ape" ca la majoritatea 

7 Joel Patrick Marrant, The Idea of Folk Tradition in Romania , University of Oregon, 
SUA, 1977 
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caselor de lemn din Maramureş. Pe o structură din lemn, învelitoarea 
este realizată din draniţe bătute la două rânduri. 

Deoarece casa a fost achiziţionată de la o familie de ţărani 
creştini (casa fiind vândută), la data achiziţionării încăperile aveau ca 
destinaţie exclusivă locuinţa. 

Construcţia este restaurată în muzeu şi va avea ca destinaţie 
expoziţii speciale privind cultura evreiască din zonă conform unei 
propuneri pe care o facem aici. 

Se propune amenajarea casei pentru expoziţii speciale şi cu 
caracter temporar astfel: 

Tinda (vestibul): 
Introducere în specificul evreiesc local: fotografii mari cu 
personalităţi din zonă, monumente, aşezări, case etc. 

Încăperea /: 
- Se va amenaja o expoziţie specială permanentă „Valori ale 

culturii evreieşti din Maramureş", fotografii cu sinagogi săteşti, obiecte 
de cult, artă iudaică, vitrine cu cărţi de cult etc. 

- De asemenea se va amenaja o sinagogă sătească şi şcoala 
heder (Muzeul dispune de mobilierul şi obiectele specifice de epocă: 
Suluri Sfinte, Tora, un Chivot din secolul al XIX-iea, candelabre 
specifice, circa 20 de bănci speciale de lemn pentru heder din secolul 
al XIX-iea etc. (o parte din ele în momentul de faţă se află expuse în 
Muzeul Satului- Casa Drimer Bârsana). 

Încăperea li: 
- Propunem amenajarea unei expoziţii speciale temporare: 

fotografii cu portul specific de ritual, monumentele din zonă, motive 
decorative celebre de pe monumentele funerare etc. 

Încăperea III: 
- Se propune amenajarea unei expoziţii speciale permanente: 

Ocupaţii şi meşteşuguri ale evreilor (desene Mihai Eiskovici). Sala 
fiind relativ mare şi fiind astfel doar pereţii ocupaţi, se va folosi pentru 
manifestări culturale specifice: colocvii, mici concerte şi va fi dotată cu 
scaune pliante. Obiecte specifice vor puncta specificul prin ocupaţii. 
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~ I 

I 

Plan Casa Poienile /zei 

Ca o concluzie importantă este faptul că muzeul din Sighetu! 
Marmaţiei este deocamdată singurul muzeu de stat din ţară care 
prezintă şi în aer liber şi pavilionar grupul etnic de evrei din zonă cu 
istoria şi specificul lor. 

Propunem folosirea de manechini, fundal muzeal specific, 
proiecţii de diapozitive şi filme documentare, efecte de lumini etc. 

Propunerile noastre de reamenajări muzeale se referă în 
special la o viziune nouă , modernă, la coroborarea diferitelor tehnici 
de muzeificare care să ofere o imagine cât mai clară şi cât mai 
edificatoare asupra acestui grup etnic şi asupra acestui segment de 
istorie. 

427 

https://biblioteca-digitala.ro



Bibliografie 

Alfassi, Yitzak, Eli Netzer, Anna Szalai, The Heart Remembers. 
Jewish Sziget, Israel, 2003 
Arh. Streja, Aristide; Arh. Schwartz, Lucian, Sinagogi din 
România, Bucureşti, 1996 
Benjamin, Lya; Cajal - Marin, Maria; Kuller, Hary, Mituri, rituri şi 
obiecte iudaice , Editura Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti, 1994 
Cajal, Nicolae; Kuller, Hary, Contribuţia evreilor din România la 
cultură şi civilizaţie, Editura Hasefer a FCER, Bucureşti, 2004 
Cohen, A., Talmudul, Editura Hasefer, Bucureşti, 2004 
Dăncuş, Mihai, Muzeul etnografic al Maramureşului, Sighetu! 
Marmaţiei, 2000 
Dăncuş, Mihai, Evreii din Maramureş. Muzeul culturii evreieşti din 
Maramureş - Casa memorială Elie Wiesel, Sighetu! Marmaţiei, 2006 
Eisikovits, Mihai, Ce a fost ... nu mai este, Editura Gutinul, Baia 
Mare, 2007 
Enciclopedia iudaismului, redactor coordonator Geoffrey Wigoder, 
Editura Hasefer, Bucureşti, 2006 
Fried, Hedi, Pendulul vieţii fragmente, experienţe, reflecţii, Editura 
Vremea XXI, Bucureşti, 2004 
Hacohen, Menachem, Cartea vieţii omului, Editura Hasefer, 
Bucureşti, 2005 
Morariu, Tiberiu, Câteva contribuţii la oieritul evreilor maramureşeni, 
în Lucrările Institutului de Geografie al Universităţii din Cluj, voi. IV 
Morariu, Tiberiu, Noi contribuţii la păstoritul evreilor maramureşeni, 
Sibiu, 1934 
Morariu, Tiberiu, Viata pastoral în munţii Rodnei, Societatea regală 
română de Geografie, Bucureşti, 1937 
Petrescu, George, Consătenii mei, români şi evrei, Asociaţia 

Maramureşenilor din Cluj - Napoca, 2006 
Popescu, Ioan, O istorie a evreilor din Sighet, Editura Echim, 
Sighetu! Marmaţiei, 2009 
Sanie, Silviu, Dăinuire prin piatră. Monumentele cimitirului medieval 
evreiesc de la Siret, Bucureşti, 2000 
Zane, Gheorghe, Economia de schimb, Bucureşti, 1930 

428 

https://biblioteca-digitala.ro




